

СТРАТЕГИЧЕСКИЕ ОРИЕНТИРЫ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ БЕЛАРУСИ

Свиридович В. А. (Институт экономики НАН Беларуси, г. Минск)

Производственно-хозяйственная система любого современного государства всегда находится в какой-либо определенной точке своего экономического движения или цикла. Естественно, что и общее состояние хозяйствующих субъектов будет регулярно изменяться, в целом соответствуя текущему периоду (фазе) экономического цикла. Отсюда вытекает объективное требование адекватности проводимой экономической политики реальному положению дел в производственной сфере.

Рыночная экономика, подробно описанная в работах многих зарубежных ученых, имеет достаточно

характерный производственно-экономический цикл. Он представляет собой «более или менее постоянно повторяющиеся периоды оживления (подъема) и сокращения (спада) экономической активности вдоль тренда долговременного роста» [1, с. 24]. Данная цикличность, обусловленная повторяющимся чередованием подъемов и спадов экономической активности, сегодня фактически стала характерной чертой наиболее развитых государств мира.

Однако для большинства развивающихся стран такой экономической цикл не является характерным. И этот факт также неоднократно отмечался исследо-

Таблица – **Индексы основных экономических показателей Республики Беларусь, % к предыдущему году; стоимостные показатели в сопоставимых ценах** [3, с. 30–31; 4]

Показатель	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.
Валовой внутренний продукт	101,7	101,0	101,6	96,1
Продукция промышленности	105,8	95,1	102,0	93,4
Продукция сельского хозяйства	106,6	95,8	102,9	97,2
Инвестиции в основной капитал	88,3	109,3	94,2	84,8
Грузооборот транспорта	98,1	97,7	100,5	95,9

вателями. В данной связи, например, говорилось следующее: «Конечно, хорошо бы иметь теорию экономического цикла, единую для всех стран, но практически это невозможно. Экономические колебания в странах значительно различаются по регулярности, длительности и причинам возникновения. Процессы в небольших странах, экономика которых в значительной степени зависит от условий внешней торговли, отличаются от процессов в больших странах, менее зависимых от внешнего мира. Страны – экспортеры сырья испытывают воздействия иного типа факторов, нежели страны-экспортеры готовой продукции. В рамках единой теории экономических колебаний невозможно дать объяснение всему этому многообразию» [2, с. 560–561]. Попутно заметим, что экономическая динамика многих развивающихся и транзитивных государств очень своеобразна, а такие рыночные категории, как рецессия, депрессия и т. д., здесь трудно применить.

К этому еще следует добавить и определенную историческую специфику, присущую большинству молодых и независимых республик, возникших на территории бывшего Советского Союза. Поэтому неудивительно, что в Беларуси производственно-хозяйственная деятельность осуществляется в рамках не «двухтактного», а «трехтактного» экономического цикла. Периодически мы наблюдаем здесь три различных состояния экономики – простое, расширенное и сужающееся воспроизводство.

При средних, или удовлетворительных общеэкономических условиях (внешних и внутренних) национальное хозяйство находится в состоянии простого воспроизводства. Если же эти условия достаточно хороши, то тогда осуществляется расширенное воспроизводство, а в противном случае – сужающееся. Эти три стадии воспроизводства (простое, расширенное,

сужающееся) фактически и определяют спектр наиболее вероятных состояний белорусской экономики.

В настоящее время наша экономика находится в фазе сужающегося воспроизводства. Это подтверждают статистические данные таблице.

Естественно, что каждый период (фаза) воспроизводства требует от государственных органов экономического управления определенных действий. Лишь они способны обеспечить практическую реализацию регулирующих мер, наиболее адекватных в сложившейся экономической ситуации. В зависимости от фактического положения дел в национальном хозяйстве оптимальной и объективно востребованной оказывается одна из следующих госуправленческих стратегий: выжидание (для периода расширенного воспроизводства); стимулирование (для простого воспроизводства); санация (для сужающегося воспроизводства). Соответствие реализуемой стратегии конкретному периоду воспроизводства является важным условием ее эффективности.

Экономика Беларуси, столкнувшаяся ныне с целым рядом кризисных явлений, постоянно находится в центре внимания отечественных органов государственного управления. При этом их основные усилия направлены на всемерную поддержку и стимулирование экспорта, инвестиций, экономической активности и т. п. Данная стратегия представляется нам несвоевременной, а поэтому практически труднореализуемой и малорезультативной. В фазе сужающегося воспроизводства упор должен делаться на санацию, т. е. финансово-экономическом оздоровлении хозяйствующих субъектов, ибо их долговая нагрузка сейчас чрезмерна. Масштабная санация отечественных производителей – это главная предпосылка успешного преодоления нынешнего кризиса.

Литература

1. Дорнбуш, Р. Макроэкономика / Р. Дорнбуш, С. Фишер ; пер. с англ. – М. : Изд-во МГУ; ИНФРА-М, 1997. – 784 с.
2. Сакс, Дж. Д. Макроэкономика. Глобальный подход / Дж. Д. Сакс, Ф. Б. Ларрен ; пер. с англ. – М. : Дело, 1996. – 848 с.
3. Статистический ежегодник Республики Беларусь, 2015 : стат. сб. // Нац. стат. ком-т Респ. Беларусь. – Минск, 2015. – 524 с.
4. Основные социально-экономические показатели Республики Беларусь в 2015 году [Электронный ресурс] // Нац. стат. ком-т Респ. Беларусь. – Режим доступа: <http://belstat.gov.by/novosti/osnovnye-sotsialno-ekonomicheskie-pokazateli-respubliki-belarus-v-2015-godu/> – Дата доступа: 27.01.2016.